Bai 3. HAM SO LIEN TUC

. Ham s6 lién tuc tai mét diém. A
Pinh nghia 1:Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén khoang Kva xy1 K.

Ham s y = f(x) duoc goi 1a lién tuc tai x, néu I|m f(x)= f(Xq)-

® X0
Ham sé y = f(x) khdng lién tuc tai X duoc goi la gian doan tai diém do.
***Cac budc xét tinh lién tuc cuia ham sé tai diém X, ?
- Tim tap xac dinh, xét xem x 6 thuoc TXD hay khong.
- Tinh f(xg)va lim f(x).

X® X0
- So sanh f(xq) va I|m f(x).
® X
+ Néu f(xg) = I|m f(x) P Ham sé lién tuc tai X, .
X0
+Néu f(xg)" I|m f(x) P Ham s gian doan tai Xx,.
X® Xq

Vi du 1 :.Xét tinh lién tuc cua ham sé  f(x) :% tai Xo = 2

Giai :
TXD : D =R\{3}
I|mf(x)_llmﬂ: 2:2 =4
x>2x—-3 2-3
2.2
f2)= —=-4
@)= -3

=1limf(x)=1(2)

Vay ham sé lién tuc tai Xo =2
I1. Ham sé lién tuc trén mét khoang.
Pinh nghia 2:
Ham s6 y = f(x) duoc goi 1 lién tuc trén 1 khoang néu no lién tuc tai moi diém cua
khoang do.
Ham sé y = f(x) duoc goi la lién tuc trén [a ; b] néu nd lién tuc trén (a ;b)
VA lim £() = (@), lim f(x)= 1 (5)

x—a*

Nhan xét: do th1 ctia 1 ham s6 lién tyc trén 1 khoang 14 1 “duong lién” trén khoang do.
I11. Mt s6 dinh li co ban.

Pinh Ii 1:
a) Ham s da thirc lién tyc trén toan bo tap s thuc R.
b) Ham sé phan thtc hiru ti va cac ham sé luong giac lién tuc trén ting khoang cua tap xéac
dinh cua chadng.

Pinh li 2: Giast y= f(x)va y= g(x) la hai ham sé lién tyc tai diém x,. Khi do
a) Cac hamsd y= f(x)+ g(x),y= f(x)- g(x) va y= f(x).g(x) lién tuc tai X;
fx)
9(x)

b) Ham s6 y= ——= lién tuc tai X, néu g(xg)' O
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(x+1)tan x — cos x
X—2

Vi du 2: Xét tinh lién tuc c4c ham sé sau 'y =
Giai

1. TXD:D=R\{2; %+k7r,k ez}

Vay ham sé lién tuc tai moi diém x# 2 va x = %+ kz (ke Z)

Vi du 3: Xét tinh lién tuc cua ham sb sau trén tap xac dinh caa nd

2
Xc-4 .
f)=1x_2 kh|x>2_
2x+1khix<2
Giai:
TXD: D= R.

+Véi x> 2: f(x) la phan thic hitu ti nén lién tuc (2; +¥ ).
+Véi x < 2: f(x) la da thirc bac nhat nén lién tuc (- ¥ ; 2).
+Voi x=2: lim f(x)= lim 2x+1)=5

X® 27 X® 27

2. 48
lim f(x)= lim gx 42— 4
x® 2% x@2t §X- 2%

b khéng ton tai lim f(x).
X® 2

Do d6 ham s6 khdng lién tuc tai x = 2.
Vay f(x) lién tuc trén khoang (- ¥ ; 2) va (2; +¥ ).
Pinh 1i 3: Néu ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [a; b] va f(a).f(b)< 0, thi phuong
trinh f(x)= 0 c6 it nhat mot nghiém trén khoang (a; b).
Vi du 4: Ching minh rang phuong trinh :x° + X - 1 ¢6 nghiém trén(-1;1).
Giai: Ham s6 f(x) = x° + x -1 lién tyc trén R nén f(x) lién tyc trén [-1; 1] .
f(-1) = -3, f(1) = 1
do d6 f( -1) .f(1) =-3<0.
Vay phuong trinh c6 it nhat 1 nghiém thuoc khoang (—11)

< LUYEN TAP
Bai 1 : a) Xét tinh lién tuc ctia ham so y = g(x) tai x, =2, biét:
x* -8

g(X)=4 x-2
5 néu Xx=2

néu X#2

b/ Can thay s6 5 bai s6 nao dé ham s lién tuc tai x, =2
Giai:
a) Vi x=2 thi g(x)=

x®-8

X—2
limg(x) = Iirr21(x2+2x+4) =12#¢(2) =5

=x*+2x+4
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Vay ham s6 khong lién tuc tai x, =2 .Vi limg(x) =12 g(2)
b) Can thay s 5 boi s6 12

3X+2,x<=-1 ., ... A S
Bai 2: Cho ham sé f (x) = { Ly>_1 . Xét tinh lién tuc cua ham so trén tap xac dinh

cua no.
Giai:
Ham s6 y = f(x) lién tuc trén (—oo;—1) va (=1 +w)
Taco: lim f(x)— I|m  (3x+2)=3(-)+2=-1

Ilrr;rf (x) # I|m f(x)

X—>-1

Do d6 khong ton tal Ilrpl f(X)
Vay ham s6 khong lién tuc tai x = -1

ax+ 2khix>1
x* + x —1khix<1

Xét tinh lién tuc cua ham sé trén toan truc sb.

Giai :
e Véi x>1:f(x)=ax+2nénham sé lién tuc.
e Vi x<1:f(x)=x2+x—1nén ham s lién tuc.
e Taix=1:f(l)=a+2.

lim f(x) = I|m(ax+2) a+2.

x—1*

lim f(x) = lim(x* +x+1) =1
x—1" X—1"

Bai 3: . Cho ham s6 f(x) = {

a=-1thi lim f(x)=lim f(x) = f (1) nén ham sb lién tuc tai x = 1.
x—1* x—1"

a = —1 ham sb gian doan tai x = 1
Vay:a = -1 thi ham s6 lién tuc trén R.a = -1 thi ham s6 lién tuc trén ( - «;1) U (;+0).

<+ BTVN:

2

Bai 1 : Cho ham s6 f(x) = 4 x_1 X khixr1 - Xét tinh lién tuc cta ham sé tai xo= 1
akhix=1

‘s VT v £ X+1 .
Bai 2: Xét tinh lién tuc ctia ham so6 f(x) = tai X = 2
_%X-X6kh|x13 —
Bai 3: Xét tinh lién tuc chahamsé f(x)=1  x- tai Xy = 3.
¥2x+1 khix = 3.

Truong Trung cdp nghé DTNT Khdnh Vinh Pai s6& gidi tich 11



